

## 流浪狗之患



今年33岁的梁山农村姑娘潘静自2004年夏天收养第一条奄奄一息的流浪狗后,便一发不可收拾,现在她已经收养了近百条流浪狗,如今这些狗的生存问题已经成为她最关心的问题,她坦言,这份爱心也给她带来了巨大的生活压力。

小狗们争抢着让潘静喂食。李岩松 摄

# 给流浪狗找个家是他的梦想

□今年33岁的潘静8年来收养了近百条流浪狗

□每月狗食就要花费3000多,她希望有人能帮她一把

本报记者 范少伟 见习记者 王洪磊 实习生 闫赞

## 见到了流浪狗,她就本能地想收养

7日上午,走过颠簸的乡间小路,记者来到了潘静在北湖区许庄街道张营村租的一个农家院内,这里就是她为流浪狗建立的“家”。约半亩地大的院子安了两道门,这两道门平常都是紧锁着的。刚走到门口,就可以清晰地听到院子里传来“汪汪”的叫声,潘静告诉记者,狗平时都很安静,但只要一听到她的脚步声就会叫起来。打开第二道门,院子里聚集了几

十条各种各样的狗,由于天气较热,大部分的狗都在树荫下吐着舌头。看到有陌生的访客,一条叫“黑尖”的黑狗,立刻站起来气势汹汹地狂叫起来。潘静轻轻地摸了摸“黑尖”说:“这条狗知道保护我,看到生人就叫,但是绝不会咬人。”

记者看到,这个农家的院子已经是破败不堪,近百条流浪狗被潘静按照捡到的时间分三批分别养在不同

的房间里。院子里每条狗都有自己的名字:狐狸、黑尖、胖子、二胖……

今年33岁的潘静2001年毕业于济宁学院,毕业后在一家辅导班里教数学。可自从开始收养流浪狗后,她的生活就完全被这些狗占据了。为什么会收养流浪狗,潘静自己都说不上来:“没有原因,更没有目的,看见街上有流浪狗就像看到流浪的孩子一样,就出于本能去收养它们。”

## 大部分流浪狗,曾因患病而被遗弃

在靠西边的房间内有一条叫“狐狸”的老狗,这是潘静捡到的第一条狗。

2004年夏天的一个晚上,潘静推着自行车走在古槐路上,突然感觉脚后跟发热,她回头一看竟然是一条小狗在舔她的脚。潘静看到这条狗已经瘦到了皮包骨头,身上的毛也打了很多的小结。潘静没有多想

就把这条狗带回了家,给它洗了个澡后,又出门给它买了两根火腿肠。

自“狐狸”之后,潘静到目前已经收养了90多条流浪狗,其中很多狗都是原主人发现狗生了病便将其抛弃,所以潘静每当捡到一条狗,第一件事就是带到医院去看病。2007年的一天早上,潘静把一条刚捡到的流

浪狗送到了兽医站,兽医说,这条狗得了犬瘟热而且是后期,最好的办法就是对狗进行“安乐死”。看着狗慢慢地死去,潘静忍不住留下了眼泪。

现在,院子里的狗几乎每一条都是被潘静救活的,这么多年,只有3条狗因为病情太重没被救活而被“安乐死”。

## 现已入不敷出,她盼望有人伸援手

为了自己和近百条狗的生活,潘静要到辅导班里为学生上课,一个月下来大约能挣2000元钱,而近百只狗每个月光食物要花费3000多元,租房子每年还要花6000元。有时候经济困难,潘静就会向他的父亲借钱周转一下。现在的她越来越担心,因为这90多条狗已经超过了她能承受的极限。

潘静说,她每天天刚亮就要到市场里买狗食,煮好狗食就差不多到了中午11点,喂完狗时已大约下午四点,然后再准备晚上的狗食,一天到晚忙个不停,甚至她连一口饭都吃不上,一米六多的她体重仅

有80斤。

张营村的这个院子并不是潘静建的第一个狗窝,以前在吉祥小区她就收养了近三十条流浪狗,她把楼下的储物间改造成了狗窝,但时间一久,狗的叫声对周边居民造成很大影响,迫于压力她不得不搬家。潘静担心的是,如果时间久了,这个院子里的狗越来越多,附近的村民也可能会反对。

潘静至今还没结婚,现在的她只有一个愿望:希望政府或者其他组织能够成立一个流浪动物收容站,哪怕义务去工作也心甘情愿,或者有人或单位能伸手帮帮她。

### ◎如何解除流浪狗之患◎

专家意见>>

政府为主导 多共同参与

曲师大政治与公共管理学院副教授 张英魁

“一定要认识到流浪犬存在的问题,如果流浪狗咬人的事件频繁发生,说明这已经是个社会问题而不仅是社会现象了。”张英魁认为,政府应该认识到其中存在的隐患,制定完善相关的法律法规。在保障人权不受侵害的前提下发扬人道主义,救助社会上的流浪狗。

目前民间组织和私人力量承受着资金、场地和体力

等压力,这些已不是一个善良的愿望可以解决的。借鉴国外的经验,针对流浪动物,国外普遍的做法是政府成立专业收容机构,再动员公民进行收养。所以,应该发挥政府的主导作用,以资金和人力做保障,积极发挥民间组织的力量,动员街道、社会等基层组织的积极性,对流浪犬有一个规范的管理。

爱心组织>>

既然养狗了 就别让它流浪

济南无主犬保护专业委员会主任 刘树夏

目前,济南市无主犬保护业主委员会已形成了爱心救助、科学喂养、责任领养的良好循环。救助中心有自己的“3R”原则,就是“救助(RES-CUING)”、“调养(REFRESHING)”和“领养(REHOMING)”相结合,为已经在这里调养好身体和精神的狗狗们寻找一个温暖的家做为最终目标。

济南市无主犬保护专业

委员会主任刘树夏在接受记者采访时谈到,收养流浪狗是件积德行善的事,给社会减轻负担,给流浪狗减少痛苦。但是一个人或几个人的力量是有限的,需要社会上更多的志愿者参与其中。同时他希望,所有养犬者都能负起自己的责任,既然养狗了就不要轻易让自己的爱犬沦为流浪狗。

他山之石>>

西安市:今年8月份,西安市将对流浪犬和无主犬建立信息化管理系统,实现对全市无主犬和流浪犬的信息化管理。

威海市:养犬管理实行部门联合执法,由市公安局牵

头,市卫生、畜牧兽医、城管执法、工商等部门参加,抽调专业人员组成市养犬管理办公室,全面负责养犬管理工作,其中还包括对流浪犬的捕捉及处置工作等。

